《浙江省预拌干混砂浆行业清洁生产实施方案》的政策解读
一、制定背景
为贯彻落实党的十九大关于建设美丽中国和省委省政府关于建设美丽浙江精神，着力解决突出环境问题，持续实施大气污染防治行动，打赢蓝天保卫战，为人民创造良好生产生活环境。根据“管行业必须管环保，管生产必须管环保”的要求，我厅会同省经信厅、省自然资源厅、省住建厅和省生态环境厅组织编制了《浙江省预拌干混砂浆行业清洁生产实施方案》（以下简称《实施方案》），经多次征求省级有关部门、各市县（区）散装水泥行政主管部门、相关企业并在浙江省商务厅网站公开征求意见；组织研讨会，并赴各地市和有关企业开展实地调研后，经厅长办公会审议通过后，颁布《实施方案》。
二、基本思路
按照清洁生产、技术优先、制度保障的原则，《实施方案》在实施目标、实施任务、保障措施、验收标准方面，全面贯彻落实国家产业转型升级、绿色发展理念的同时，结合我省实际，与我省工业转型升级、推进智能化制造、蓝天保卫战等要求相结合，努力做到体现浙江预拌干混砂浆企业特色，符合清洁生产和环保工作要求。
三、主要内容
《实施方案》主要分为实施目标、实施任务、实施计划、保障措施四大部分，并含附件《验收标准》，提出了实施方案的主要任务和验收的标准，其中验收标准分强制性条件和推荐性条件，共50条。
   （一）实施目标。通过实施本方案，使全省预拌干混砂浆生产企业符合清洁生产要求，实现砂、水泥等原材料的存储、输送，以及预拌干混砂浆生产、运输、使用全过程的污染控制。预拌干混砂浆行业大气扬尘控制水平达到或优于国家标准，生产固废实现综合利用，噪声控制和危险废弃物处置符合国家相关标准。行业的清洁生产和污染防治水平得到全面提升。同时，淘汰不符合清洁生产的产能，进一步优化预拌干混砂浆企业布局，促进市场有序竞争和行业持续健康发展。
（二）实施任务。推进预拌干混砂浆行业清洁生产是项系统工程，从制度的设计上，明确从四个方面着手，全面推进预拌干混砂浆行业清洁生产。一是优化产业布局。通过严格新建项目管理， 引导企业合理布局来实现。新建预拌干混砂浆生产项目必须符合城乡规划、土地利用规划、环境功能区规划以及本地散装水泥、预拌混凝土和预拌砂浆发展规划的要求；同时强化“统一规划、合理布局、方便需求、鼓励竞争、有利环保”的原则，鼓励企业开展区域性重组，促进预拌干混砂浆行业供给侧改革和提升行业清洁生产水平。二是提升清洁生产水平。从推广应用清洁生产技术、加强清洁生产技术创新、促进清洁生产技术交流、开展清洁生产评估等四个方面着手，提升行业清洁生产水平。在《实施方案》中明确了预拌干混砂浆行业重要的6项清洁生产技术内容，并且要求设立省级预拌干混砂浆清洁生产技术创新中心，引领全省预拌干混砂浆企业做好技术创新工作，同时明确散装水泥管理机构的相关服务职责。从而设置了推进行业清洁生产的组织框架。三是强化污染治理。从大气污染防治、水污染防治、固体废弃物管理和处置、噪声污染防治等4方面入手，强化污染治理，这是推进行业清洁生产的具体任务。根据环保新标准的要求，结合预拌干混砂浆行业存在的环境污染问题，提出了针对性的改造任务和具体方法。四是规范清洁生产管理。从建立清洁生产工作制度、提高内部环保管理能力角度来规范清洁生产管理。由于清洁生产是一个过程，是一个持续性的概念，随着技术进步，需要不断的提升，通过规范管理，逐渐培养企业自觉的清洁生产行为。
    （三）实施计划。考虑到全省实际情况，明确到2020年底前完成预拌干混砂浆行业的清洁生产改造，并设定了每年的工作目标和实施、考核验收等规定，确保计划落到实处。
（四）保障措施。从组织领导、舆论宣传、技术指导、政策引导、依法监管等五个方面来推进预拌干混砂浆行业的清洁生产工作，从而充分调动一切积极因素，推进预拌干混砂浆行业清洁生产工作。
（五）验收标准。为让企业和有关部门对预拌干混砂浆行业清洁生产所需的工作能一目了然，同时便于验收，将《实施方案》中涉及的各项清洁生产内容进行条块化。同时为增加可操作性，针对新老企业的实际情况，标准中分别设置了引导性条件和强制性条件。其中，对新建企业提出了更高标准，将部分对原有企业的引导性条件列入对新企业的强制性条件。这样的设置明确了企业清洁生产的方向，有利于清洁生产的持续性提升。
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四、解读机关
解读机关：浙江省商务厅。
